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Zur Berechnung von ( k) gentgen O(k - n) Additionen.
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Ziehen von k& = 2 Elementen aus einer Menge mit n = 3 Elementen

geordnet ungeordnet
(1,1).(1,2),(1,3).| {1,1},{1,2},{1,3}
mit Zuriicklegen (2,1),(2,2),(2,3) | {2,2},12,3},{3,3}
Multimense | 3503 3,008

(3
ohne Zuriicklegen | (1,2),(1,3),(2,1) | {1,2},{1,3},{2,3}
R - Tl | @,3),(3,1),@,9)




Ziehen von k Elementen aus einer n-elementige Menge

" Anzahl Méglichkeiten
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Anzahl Abbildungen

1. Bijektive Abbildungen f: X — Y

X Y

Es muss gelten: | X | = |Y|.
Bijektive Abbildungen f : X — X nennt man auch Permutationen

Beispiel: X = [n]= 11,2, )frz}
e Es gibt genau n! Permutationen 7 : [n] — [n].

e Es gibt genau (n — k)! Permutationen 7 : [n] — [n]
fur die genau k Werte m(v1), ..., (Vi) vorgegeben

sind.



3. Injektive Abbildungen f : X — Y

OJOO

X ¥
Es muss gelten: | X| € |Y'|.

Beispiel: X = [k].Y = [n|mitk <n
. Eiﬂ?t genau nt injiﬂ%@ Uﬁf{bildumgenﬁ : [k] = [n]. 4
Ve olonnn v(.ﬂ/)m 5 e 7€) Wﬁ 0746 ‘MA
Zur Erinnerung: & 6. fw‘«ﬁfz) sy m-f/?é%%é,\'%’{ %)

e n% bezeichnet die fallende Faktorielle von 7 der Lange k:

nt =n.-(n-1)...-(n—k+1)
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2. Surjektive Abbildungen f: X = Y

Es muss gelten: | X | > |Y7|.

~ Beispiel: X = [m], Y = [n|mitm >n

e Esgibt genau Sy, - 1! surjektive Abbildungen . _

ri(m] =[], Duan T parhhoniof [m] o~ e
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pbt S, Aelebey m~ teorkhone,
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Anzahl Moglichkeiten 3 Balle in 2 Urnen zu plazieren

Urnen unterscheidbar Urnen nicht unterscheidbar

msu AP b, .&.-Y QQHT ﬁf &;
Balle a, b, c ({6}, {a,¢c}), ({c},{a,b}). {0.{a,b,c}}, {{a},{b,c}},
unterscheidbar ({a,b},{c}), ({a,c},{b}), {{b},{a,c}}, {{c},{a,b}}
(10,c}, {a}), ({a,b,¢},0)
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